ОБРАЩЕНИЕ
Президиума Алтайского краевого союза организаций профсоюзов 

(Алтайского крайсовпрофа)
в рамках проведения Первомайской профсоюзной акции 1 мая 2020 года 

Первое мая – Международный день солидарности трудящихся, борьбы за социально-трудовые права работников и членов их семей. 
Первого мая люди демонстрируют солидарность и единство. Заявляют о своей позиции власти и работодателям, наглядно показывают весомость своих требований. Солидарность не только делает возможным решение многих проблем в трудовой сфере, но и дает каждому уверенность в своих силах!
Сотню лет профсоюзные колонны в Первомай выходили на улицы страны. Но 2020 внёс свои коррективы. Сегодня наша страна, как и многие государства мира, переживает сложные времена. Затяжной характер, который приобретает борьба с эпидемией нового коронавируса, во всем мире ведет к крайне серьезным экономическим и социальным последствиям – снижению темпов экономического роста, падению цен на энергоносители, сворачиванию отдельных видов экономической деятельности, закрытию предприятий малого и среднего бизнеса.
В условиях нарастающей социальной напряженности, связанной с распространением в мире коронавируса и следующими за этим экономическими изменениями люди справедливо ожидают взвешенных и оправданных действий от органов власти всех уровней и работодателей. В данное время это означает, что на первое место должна быть поставлена организация системы здравоохранения и своевременная поддержка семей работников, оказавшихся в трудной ситуации.
          Профсоюзы видят своей задачей при проведении первомайских акций призвать работодателей к тому, чтобы обеспечить соблюдение необходимых санитарных норм в отношении работников предприятий и организаций и не допустить массовых увольнений, сокращения рабочих мест и полагающихся выплат. Необходимо минимизировать риски для работников. Тем более что угроза коронавируса не может быть причиной для нарушения прав работников.
Несмотря на это, уже сейчас мы имеем факты, когда некоторые работодатели решают свои экономические проблемы за счет работников, что только усугубляет ситуацию и создает социальное напряжение в трудовых коллективах. Сокращение персонала, объявление простоя, снижение доходов работников - не выход из положения. А ожидаемые массовые высвобождения людей - это недопустимая мера!
Защищая права и интересы трудящихся, профсоюзы Алтайского края настроены на конструктивный социальный диалог, совместные усилия с социальными партнерами для достижения стабильности в обществе, поступательного развития всех сфер экономики.
Профсоюзам вместе с органами власти и работодателями как никогда необходимо усилить взаимодействие, чтобы не допустить дестабилизации в социально-трудовой сфере и кризиса экономики. В целях конструктивного и эффективного решения нарастающих угроз, снятия напряженности в обществе и трудовых коллективах, Президиум Алтайского краевого союза организаций профсоюзов  (Алтайского крайсовпрофа) ОБРАЩАЕТСЯ:

К  Губернатору Алтайского края, 
Правительству Алтайского края, 
органам государственной власти и местного самоуправления:
- при принятии мер по сохранению социальной стабильности в обществе учитывать и опираться на мнение всех сторон социального партнерства;

- принять неотложные меры, направленные на сохранение стабильности на рынке труда, поддержку работников и экономики региона;
- оказывать в приоритетном порядке финансовую поддержку тем организациям, руководители которых находят возможность в это сложное время сохранять рабочие места;

- организовать контроль по соблюдению санитарно-эпидемиологического режима в организациях, работающих в период карантина и в общественном транспорте;
- разработать комплекс первоочередных мер по защите прав и государственной поддержки трудящихся отраслей жизнеобеспечения населения;
- расширить перечень мер социальной поддержки населения, в том числе в сфере ЖКХ, а также социально-незащищенным категориям и потерявшим работу;

- рассмотреть возможность организации общественных работ для потерявших работу;

- обеспечивать работников необходимыми техникой и материалами (компьютер, связь, интернет) при установлении режима удаленной работы в подведомственных учреждениях;

- установить дополнительные выплаты стимулирующего характера за особые условия труда и дополнительную нагрузку медицинским работникам в сложившихся эпидемических условиях;
- установить единовременные выплаты за работу с больными коронавирусом в случае заражения медицинского работника, а так же членам их семей в случае летального исхода;
- обеспечить в полном объеме по средствами индивидуальной защиты всех медицинских работников;
- принять меры по сохранению средней заработной платы медицинским работникам в независимости от нагрузки за апрель и далее на период эпидемии, а в случае объявления простоя работникам медицинских организаций, приостановивших работу в связи с коронавирусом оплачивать не ниже 2/3 среднемесячной заработной платы;
- рассмотреть возможность мер дополнительного стимулирования работников бюджетной сферы, а также внебюджетной сферы, оказывающих гарантированные государством социально-значимые услуги жителям региона, вынужденных осуществлять свои трудовые обязанности в период режима самоизоляции;
- предусмотреть возмещение выпадающих доходов учреждений культуры с внесением соответствующих изменений в государственное и муниципальное задание;
- предусмотреть меры поддержки из соответствующих бюджетов сферы культуры, как одной из наиболее пострадавших в связи с распространением коронавирусной инфекции на выполнение целевых показателей по средней заработной плате работников культуры, поименованных в майских Указах Президента;
- установить жесткий контроль за попытками недобросовестных работодателей массового сокращения работников.
К работодателям:
- не допускать отказа в одностороннем порядке выполнения обязательств, закрепленных в коллективных договорах и соглашениях и локальных нормативных актах;

- не допускать необоснованного снижения заработной платы работников и принудительной отправки в отпуска без содержания или оформления простоя;

- активно использовать все формы поддержки, предусмотренные на федеральном и региональном уровнях в целях сохранения производственной деятельности и трудовых коллективов;

- обеспечить  необходимые меры по организации рабочего места на дому (компьютер, связь, интернет) при переводе работников на дистанционный режим работы;

- на предприятиях, которые продолжают осуществлять свою деятельность в соответствии с указом Президента РФ и Губернатора Алтайского края, принять меры по обеспечению работников в полном объеме средствами индивидуальной защиты, антисептическими средствами и защитными масками.
К профсоюзным организациям:
- оперативно реагировать на нарушения трудовых прав работников (необоснованные сокращения, снижение или задержка заработной платы, отказ в переводе работника на удаленную работу) с использованием современных средств коммуникаций;

- рассматривать на заседаниях коллегиальных органов (в том числе в дистанционном режиме) вопросы организации и проведения мероприятий, направленных на предупреждение распространения новой коронавирусной инфекции;

- организовать разъяснительную работу с членами профсоюзов по вопросам диагностики, лечения и профилактики новой коронавирусной инфекции.  Особое внимание уделить работе с членами профсоюзов, попадающими в группу риска: лица в возрасте старше 60 лет, а также лица в возрасте от 20 до 60 лет, страдающие хроническими заболеваниями бронхо-легочной, сердечно-сосудистой и эндокринной систем;

- совместно с работодателями (по согласованию) обеспечить проведение комплекса противоэпидемических мероприятий при выявлении больного или появлении симптомов новой коронавирусной инфекции  у членов профсоюзов, в том числе по их изоляции от трудовых коллективов, оказанию правовой помощи, оформлению листков нетрудоспособности без посещения медицинской организации;

- молодым профсоюзным активистам принимать участие в волонтёрском движении для помощи людям, попадающим в группу риска по коронавирусу.
